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Możliwości zastosowania pracy w parach w edukacji wczesnoszkolnej — 
analiza badań własnych 

Abstract: The methods of application of a  pair work in an early school education —  
research report 

In the second part of this paper, I will examine the domain of pupils’ pair work, with the special focus 
on my personal research. I mainly analyzed and proved the possibility of applying a pair work in school 
practice, taking into account the opinions of early school education teachers — the most competent 
authorities in this domain. To underline the phenomenon of “three perspectives of subjectivity in an 
early school education,” I also decided to familiarize myself with the opinions of parents, as well as 
students’ representatives engaged in this kind of activity. The paper has been created based on the ex-
cerpts of my BA thesis entitled The Methods of Application of a Pair Work in Early School Education 
which was written in 2016 under the supervision of dr Jovita Vaškevič-Buś.
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1.  Wstęp 

W niniejszym artykule za przedmiot rozważań obrałam zagadnienie uczniow-
skiej pracy w parach — ze szczególnym uwzględnieniem wyników badan włas
nych. Skupiłam się w nim przede wszystkim na ukazaniu możliwości zastosowa
nia tegoż rozwiązania organizacyjnego w  praktyce szkolnej, biorąc pod uwagę 
opinię jednostek najbardziej kompetentnych w tej sferze — nauczycieli eduka-
cji wczesnoszkolnej. Chcąc podkreślić rolę zjawiska „trójpodmiotowości w edu-
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kacji”, zdecydowałam się również na poznanie stanowisk rodziców dzieci 
uczęszczających do klas I–III, a także przedstawicieli społeczności uczniowskiej 
angażowanych w ten rodzaj współpracy.

	  Artykuł został zredagowany na podstawie fragmentów mojej pracy licen-
cjackiej, zatytułowanej Możliwości zastosowania pracy w  parach w  edukacji wcze-
snoszkolnej, która powstała w 2016 r. pod kierunkiem dr Jovity Vaškevič-Buś.

2.  Metodologiczne podstawy badań własnych

Heliodor Muszyński cel określa jako „złożony wynik dążeń, określone stany 
rzeczy, których osiągnięcie uważane jest za pożądane” (1970, s. 46). Kierując się 
przytoczoną definicją, za cel rozważań obrałam możliwości zastosowania pracy 
w parach w edukacji wczesnoszkolnej, biorąc pod uwagę stanowiska prezento-
wane z  punktów widzenia trzech ważnych podmiotów: nauczycieli, rodziców 
oraz samych uczniów.

Jak podkreśla Mieczysław Łobocki, wszelka aktywność badawcza wymaga 
pewnego sprecyzowania, a służyć temu mają sformułowane problemy badawcze, 
które są „podstawowym warunkiem podejmowania wszelkich badań nauko-
wych” (1984, s. 55). Biorąc pod uwagę przedstawione stanowisko, problem 
główny podjętej przeze mnie działalności badawczej ujęłam w  formie pytania: 
Jakie są możliwości zastosowania pracy w parach w edukacji wczesnoszkolnej? 
Odnosząc się do niniejszej kwestii, sformułowałam cztery problemy szczegóło-
we. Wyrażają się one w pytaniach:

1.  W jakim zakresie pracę w  parach wykorzystują nauczyciele edukacji 
wczesnoszkolnej?

2.  Czy istnieje zależność między najbardziej pożądanymi efektami wdraża-
nia pracy w parach do praktyki szkolnej a klasą, w której nauczyciel prowadzi 
zajęcia?

3.  Jakie zalety uczniowskiej pracy w parach dostrzegają rodzice?
4.  Jaki stosunek do pracy w parach mają uczniowie klas I–III?	
W toku prowadzonej działalności badawczej wykorzystałam metodę sonda-

żu diagnostycznego, która umożliwiła mi stworzenie dwóch kwestionariuszy 
ankiety — jednego, adresowanego do aktywnych nauczycieli edukacji wcze-
snoszkolnej, i drugiego, skierowanego do rodziców uczniów klas I–III. Podczas 
badań podjęłam także próbę zastosowania testu dla dzieci zawierającego treści 
ilustrowane o  charakterze obrazkowym. W przypadku uczniów starszych 
(uczęszczających do klasy II i III) zdecydowałam się na przeprowadzenie testu 
niedokończonych zdań o  charakterze werbalnym, wzbogaconego elementami 
ilustrowanymi. Badania skierowane do wcześniej charakteryzowanych grup re-
spondentów realizowane były w województwie małopolskim — na terenie gmi-
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ny Uście Gorlickie oraz w Krakowie. Łącznie w badaniu wzięło udział 116 dzie-
ci uczęszczających do klas I–III. Badana populacja uczniów obejmowała sześć 
oddziałów: dwie klasy pierwsze, dwie klasy drugie oraz dwie klasy trzecie. Na 
terenie szkoły podstawowej w  Uściu Gorlickim badaniu poddałam dzieci 
uczęszczające do klasy I (20 uczniów), klasy II (20 uczniów) oraz klasy III 
(18 uczniów). Podczas odbywanej praktyki pedagogicznej ciągłej miałam okazję 
przeprowadzić analogiczne badania wśród uczniów edukacji wczesnoszkolnej 
uczęszczających do Szkoły Podstawowej nr 151 w Krakowie. W badanie zaan-
gażowałam uczniów klasy I (20 osób), klasy II (20 osób) oraz klasy III 
(18 osób). 

W wymienionych placówkach przeprowadziłam także badania ankietowe 
skierowane do aktywnych nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej (30 jedno-
stek).

Zdecydowałam się również poznać opinię 30 rodziców, których dzieci 
uczęszczają do klas I–III. Tak więc w  badaniu ankietowym wzięło udział po 
10 rodziców z każdej klasy.

3.  Prezentacja wyników badań własnych

3.1. Z a k r e s ,  w   j a k i m  u c z n i o w s k ą  p r a c ę  w   p a r a c h 
w y k o r z y s t u j ą  n a u c z y c i e l e  e d u k a c j i  w c z e s n o s z k o l n e j

Wstępnym etapem nakreślającym zakres, w którym nauczyciele edukacji wczes
noszkolnej wykorzystują uczniowską pracę w  parach, było ustalenie, czy pod-
mioty te stosują to rozwiązanie organizacyjne podczas zajęć. Ankietowani 
nauczyciele w  przeważającej większości udzielanych odpowiedzi (około 97%) 
deklarowali, iż stosują technikę pracy w parach podczas zajęć dydaktyczno-wy-
chowawczych. Spośród grupy badanych, którzy odpowiedzieli twierdząco na za-

Tabela 1. Liczba uczniów z poszczególnych klas biorących udział w badaniu

Szkoła wiejska Szkoła miejska

Klasa I Klasa II Klasa III Klasa I Klasa II Klasa III

20 20 18 20 20 18

Tabela 2. Liczba nauczycieli poszczególnych klas biorących udział w badaniu

Klasa I Klasa II Klasa III

10 10 10
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dane pytanie, około 93% uznało, iż jest to działanie świadome, podporządkowa-
ne określonemu celowi. Zaledwie 3% nauczycieli stwierdziło, iż nie stosuje 
omawianej techniki, ponieważ często o niej zapomina. Warto również podkre-
ślić, że żaden z  badanych wychowawców nie zadeklarował unikania uczniow-
skiej pracy w parach w sposób świadomy. 

Kolejne pytanie skierowane do nauczycieli klas I–III także miało charakter 
wprowadzający. Służyło bowiem zdiagnozowaniu, jak często respondenci wyko
rzystują pracę w parach podczas zajęć. Jak obrazuje tabela, połowa ankietowa-
nych nauczycieli odpowiedziała, że praca w parach jest obecna w organizowa-
nym przez nich procesie dydaktycznym raz w tygodniu. Około 37% respondentów 
zadeklarowało, iż jest to technika, którą stosują nawet kilka razy w  tygodniu. 
Należy zauważyć, że tylko 10% ankietowanych przyznało się do bardzo rzadkie-
go stosowania tego rozwiązania organizacyjnego, zaś zaledwie 3% respondentów 
odpowiedziało, że praktycznie wcale nie decyduje się na wdrażanie omawianej 
techniki. 

Następne pytanie skierowane do respondentów miało na celu uzyskanie 
szczegółowej opinii dotyczącej pracy w parach. Ankietowani nauczyciele w oko-

Tabela 3. Zakres i intencjonalność wykorzystania uczniowskiej pracy w parach przez nauczycieli 

Postawa badanych nauczycieli Liczba odpowiedzi  
badanych

Tak, stosuję technikę pracy w parach w sposób świadomy 28

Tak, stosuję technikę pracy w parach, ale jest to często działanie 
przypadkowe

  1

Nie, nie stosuję techniki pracy w parach, ponieważ często o niej 
zapominam

  1

Nie, nie stosuję techniki pracy w parach i jest to świadomy wybór   0

Inne   0

Tabela 4. Częstotliwość stosowania uczniowskiej pracy w parach  
przez nauczycieli klas I–III

Częstotliwość stosowania pracy w parach Liczba odpowiedzi  
badanych

Często, kilka razy w tygodniu 11

Raz w tygodniu 15

Bardzo rzadko 3

Praktycznie wcale 1

Inne 0
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ło 93% uznali, iż uczniowska praca w parach jest integralną częścią procesu dy-
daktyczno-wychowawczego. Podkreślali oni także, że z  powodu rozmaitości 
efektów, które mogą być osiągane w toku uczniowskiej pracy w parach, nie po-
winno się z  niej rezygnować. Pierwiastek atrakcyjności tkwiący w  aktywności 
podejmowanej wspólnie z partnerem został dostrzeżony również przez nauczy-
cieli, którzy nie akcentowali wartościowych efektów edukacyjnych tego typu 
działalności. Było to jednak zaledwie 7% badanych osób. Żaden z  responden-
tów nie uznał, iż aktywność ta jest marnowaniem czasu na zajęciach.

Biorąc pod uwagę bilans uzyskanych odpowiedzi, można śmiało stwierdzić, 
iż w środowisku nauczycielskim technika pracy w parach cieszy się dużą apro-
batą. 

Najbardziej pożądane przez nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej  
efekty wdrażania pracy w parach do praktyki szkolnej

Kolejny obszar, który zdecydowałam się zgłębić w  toku prowadzonych badań, 
dotyczył najbardziej pożądanych efektów związanych ze stosowaniem techniki 
pracy w  parach podczas codziennych zajęć. Następne pytanie umieszczone 
w przygotowanym kwestionariuszu ankiety miało pokazać, czy nauczyciele edu-
kacji wczesnoszkolnej dostrzegają jakieś korzyści związane z  wdrażaniem tej 
techniki. Badani nauczyciele w większości odpowiedzi (około 64%) zaznaczali, 
iż włączanie pracy w parach do praktyki szkolnej sprzyja osiąganiu wielorakich 
korzyści. Pośród respondentów znaleźli się również tacy, którzy stwierdziły, że 
pozytywne efekty wynikające z  działalności uczniów w  diadach są w  średnim 
stopniu widoczne (33%). Tylko 3% ankietowanych nauczycieli uznało, że jest 
mało zauważalnych korzyści związanych ze stosowaniem omawianej techniki. 
W przypadku odpowiedzi a, b lub c respondenci zostali poproszeni o napisanie 

Tabela 5. Stosunek nauczycieli do wykorzystywania uczniowskiej pracy w parach podczas zajęć

Stosunek nauczycieli względem wykorzystywania pracy w parach Liczba odpowiedzi 
badanych

Uważam, że jest elementem, którego nie może zabraknąć w procesie 
kształcenia. Jest ciekawa dla dziecka i przynosi wiele pozytywnych 
efektów

28

 Uważam, że praca w parach jest ciekawa dla dziecka, ale nie wnosi nic 
wartościowego

2

 Myślę, że praca w parach jest marnowaniem czasu na zajęciach, dlatego 
nie powinna być stosowana

0

Inne 0
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jednej korzyści związanej ze stosowaniem na zajęciach uczniowskiej pracy w pa-
rach. Badane osoby, redagując krótką wypowiedź, wskazywały różne pozytywne 
aspekty stosowania opisywanej techniki. Większość treści skupiała się wokół 
szans na rozwój społeczny, a także wielu możliwości edukacyjnych związanych 
z  pogłębianiem wiedzy wraz z  partnerem. Były to wypowiedzi typu: „Uczy 
współdziałania”; „Uczy umiejętności współpracy, opracowywania wspólnej kon-
cepcji działania, wzajemnego uzupełniania wiedzy, tolerancji”; „Tworzy warun-
ki do nauki”; „Rozwija umiejętność pracy zespołowej”; „Integruje grupę”; 
„Wpływa na rozwój społeczny uczniów i  zdolność współpracy z  innymi”; 
„Wpływa na rozwój pomysłowości i kreatywności, a  także radzenie sobie z sy-
tuacjami problemowymi”; „Wpływa na tworzenie się więzi między dziećmi”; 
„Uczy respektowania ustalonych reguł”; „Kształtuje umiejętności komunika-
cyjne i  szukanie kompromisów w  działaniu”; „Wpływa na zaangażowanie 
uczniów w zajęcia oraz ich mobilizację do działania”; „Rozwija postawę szacun-
ku wobec drugiego człowieka”; „Wpływa na szybkość wykonywania zadań, czę-
sto przyczynia się do niwelowania błędów”.

W kwestionariuszu ankiety umieściłam także pytanie pozwalające na wyróż-
nienie grup efektów, do osiągania których respondenci najczęściej wykorzystu-
je pracę w  parach. Dzięki temu, iż ankietowane osoby przy proponowanych 
odpowiedziach zaznaczały liczby 1–5, mogłam stworzyć pewną hierarchię wy-
bieranych wariantów. Jak ilustruje sporządzona tabela nr 7, badani nauczyciele 
za priorytetowe zadanie związane ze stosowaniem uczniowskiej pracy w parach 
uznali kształtowanie umiejętności współpracy z innymi. Druga w hierarchii od-
powiedź najczęściej wybierana przez respondentów podkreślała dydaktyczną 
wartość opisywanej techniki (brała pod uwagę możliwość wystąpienia uczenia 
się interakcji między partnerami). Badani nauczyciele podkreślali także, iż od-
powiednio zorganizowana praca w parach może sprzyjać realizacji określonych 
treści przedmiotowych. To właśnie ta odpowiedź była najczęściej oznaczana cy-
frą trzy. Czwarte miejsce w tworzonej przez jednostki hierarchii najczęściej zaj-
mowała odpowiedź akcentująca możliwości zmagania się z  sytuacjami proble-
mowymi oraz łamigłówkami. Badane osoby najmniejsze znaczenie nadawały 
stymulowaniu osobistego rozwoju jednostki podczas interakcji z  partnerem. 

 Tabela 6. Korzyści wynikające z wdrażania uczniowskiej pracy w parach 

Korzyści wynikające z wdrażania uczniowskiej 
pracy w parach

Liczba odpowiedzi  
badanych

Korzyści zauważalne są w średnim stopniu 19

Jest mało zauważalnych korzyści 10

Nie da się wymienić żadnych korzyści 1
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Sposoby wykorzystania uczniowskiej pracy w parze preferowane  
przez nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej

Niniejszą część artykułu poświęciłam analizie opinii nauczycieli dotyczącej spo-
sobów wykorzystania uczniowskiej pracy w parach. Zredagowane przeze mnie 
dyspozycje miały za zadanie wyróżnić płaszczyzny wykorzystania omawianej 
techniki. Kolejne postawione w  kwestionariuszu ankiety pytanie pozwoliło 
sprecyzować, do realizacji jakich typów zadań nauczyciele klas I–III wykorzy-
stują uczniowską pracę w  parach. Respondenci zaznaczali dwie najbardziej 
zgodne z  ich preferencjami odpowiedzi. Jak obrazuje tabela nr 8, nauczyciele 
najchętniej wybierali odpowiedź podkreślającą fakt, iż najczęstszym rodzajem 
dziecięcej aktywności, podczas którego wykorzystują pracę w parach, są gry oraz 
zabawy dydaktyczne (40%). Drugim w kolejności najczęściej zaznaczanym wa-
riantem była odpowiedź, w  której respondenci zadeklarowali, iż uczniowska 
praca w  parze często pomaga im podczas przeprowadzania różnorodnych eks-
perymentów i doświadczeń. Najmniejszą popularnością cieszyła się odpowiedź 
dotycząca różnorodnych zadań redakcyjnych, które mogą być realizowane pod-
czas współpracy z partnerem.

Po ustaleniu najczęściej stosowanych przez respondentów sposobów wyko-
rzystania uczniowskiej pracy w parach zdecydowałam się na bardziej szczegó-
łowe zbadanie omawianego zagadnienia (odwołując się do zadań realizowanych 
w  kontekście poszczególnych rodzajów edukacji). Nauczyciele zaznaczali po 
dwa najtrafniejsze warianty odpowiedzi (por. Pawlak, 2009, s. 59). Ankietowa-
ni najczęściej deklarowali, iż decydując się na zastosowanie uczniowskiej pracy 
w parach, chętnie wykorzystują ją do realizacji zadań plastyczno-technicznych 

Tabela 7. Efekty kształcenia, do których osiągania nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej 
najczęściej wykorzystują uczniowską pracę w parach

Efekty kształcenia 1 2 3 4 5

Kształtowanie umiejętności współpracy (negocjowania, 
dyskutowania, kierowania pracą innych)

22 3   5   0   0

Umożliwianie uczenia się od siebie nawzajem 
(ocenianie własnych możliwości, swojego tempa 
pracy)

  4 15   8   3   0

Stymulowanie samodzielnego rozwoju (pomysłowości, 
wzmacniania poczucia własnej wartości)

  4 8    6   2 10

Umożliwianie uczniom zmagania się z sytuacjami 
problemowymi, łamigłówkami

  0   3   7 10   6

Realizowanie określonych treści przedmiotowych 
(dotyczących życia społecznego, przyrodniczego, 
itp.)

  3   5 14   5   3
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(40%). Duże znaczenie w  przypadku wdrażania omawianej techniki przyznali 
oni również zadaniom przyrodniczo-geograficznym (30%). Aktywność w  dzia-
łaniach matematycznych uzyskała 17%. Najmniejszą popularnością cieszyły się 
ćwiczenia z kręgu polonistycznego (około 13%). 

Celem kolejnego pytania było ukazanie najbardziej preferowanych przez na-
uczycieli składów par uczniowskich. Na podstawie zestawienia można stwier-
dzić, iż badani za najatrakcyjniejszy rodzaj składów par uznali kombinacje 
zmienne (83%). Tylko 17% respondentów wyraziło akceptację wobec organizo-
wania pracy w diadach opartej na stałym składzie par.

W kolejnym pytaniu badani nauczyciele deklarowali, które z kryteriów do-
boru uczniów w  pary najczęściej wykorzystują w  praktyce szkolnej. Spośród 
umieszczonych w kwestionariuszu wariantów dwa typy odpowiedzi cieszyły się 
największą popularnością. Dużą przewagę osiągnęło kryterium podkreślające 
zróżnicowany poziom rozwoju intelektualnego partnerów wchodzących w inter
akcję (35%), eksponujące atrakcyjność par o  charakterze heterogenicznym 
(umożliwiającym wzajemne uczenie się partnerów). Drugą w hierarchii najchęt-
niej wybieraną odpowiedzią była ta skupiająca się na niwelowaniu trudności or-

Tabela 8. Aktywności, do których realizacji nauczyciele najczęściej wykorzystują pracę w parach 

Rodzaj aktywności Liczba odpowiedzi  
badanych

Do gier oraz zabaw dydaktycznych 24

Do rozwiązywania zadań problemowych, np. matematycznych 9

Do eksperymentów i doświadczeń 15

Do zadań konstrukcyjnych 8

Do zadań redakcyjnych 4

Inne 0

Tabela 9. Rodzaje zadań, do których realizacji nauczyciele  
najczęściej wykorzystują pracę w parach

Rodzaje zadań przedmiotowych Liczba odpowiedzi  
badanych

Polonistyczne 8

Matematyczne 10

Plastyczno-techniczne 24

Przyrodniczo-geograficzne 18

Inne 0
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ganizacyjnych związanych z  aranżowaniem uczniowskiej pracy w  parach. Na-
uczyciele w  wielu przypadkach deklarowali, iż kryterium doboru poszczegól-
nych zespołów stanowi dla nich miejsce siedzenia uczniów (około 27%). 

Informacje uzyskane dzięki analizie odpowiedzi ankietowanych bez wątpie-
nia potwierdzają, iż nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej wykorzystują 
uczniowską pracę w parach w szerokim zakresie. Świadczy o tym ich pozytyw-
ny stosunek do omawianej techniki, a  także wdrażanie jej do realizacji treści 
poszczególnych edukacji. Jednostki organizujące proces dydaktyczny starają się 
także w sposób refleksyjny podchodzić do kompletowania składów dziecięcych 
par. Wszystkie te czynniki tworzą podstawę do uzyskiwania różnorodnych efek-
tów kształcenia. 

Wykres 1. Rodzaje składów par preferowane przez nauczycieli	

Wykres 2.
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3.2. Zależność między najbardziej pożądanymi efektami  
wdrażania pracy w  parach do praktyki szkolnej a  klasą,  
w  której nauczyciel prowadzi zajęcia

Moja aktywność badawcza skupiła się także na ustaleniu, czy klasa, w której na-
uczyciel prowadzi zajęcia, ma wpływ na to, jakie efekty związane z wdrażaniem 
techniki pracy w  parach stają się dla niego najbardziej pożądane. Powtórne 
przeanalizowanie pytania nr 5 pozwoliło na dostrzeżenie pewnych wyłaniają-
cych się między zmiennymi relacji. Przedstawiony wykres ilustruje, że nauczy-
ciele prowadzący zajęcia w klasie pierwszej najczęściej decydowali się na wybór 
odpowiedzi „a” (90%). Podkreślali w ten sposób szansę na kształtowanie umie-
jętności współpracy, które stwarza stosowanie techniki pracy w parach. W przy
padku nauczycieli klasy drugiej preferencje dotyczące najbardziej atrakcyjnych 
rezultatów wdrażania uczniowskiej pracy w  diadach uległy zmianie. Mimo iż 
kształtowanie umiejętności współpracy nadal odgrywało dużą rolę (50%), rów-
nie ważna stała się kategoria efektów dotycząca uczenia się od siebie (50%). 
Preferencje nauczycieli klasy trzeciej całkowicie odbiegały natomiast od pre
zentowanych przez pedagogów prowadzących zajęcia w  klasach młodszych. 
Kształtowanie umiejętności społecznych (20%) ustąpiło bowiem miejsca innym 
pożądanym efektom. Na plan pierwszy wysuwało się dążenie do realizowania 
określonych treści przedmiotowych. Różnica ta może być spowodowana tym, iż 
uczniowie klasy trzeciej są już bardziej świadomymi uczestnikami relacji z  in-
nymi osobami. Znają jej podstawowe mechanizmy i  rządzące nią zasady. Mają 
wykształcone pewne nawyki i  reakcje, dzięki którym nauczyciele ich wspólną 
działalność mogą nakierować na realizację celów niezwiązanych z  rozwojem 
społecznym, a dotyczących innych dziedzin funkcjonowania człowieka.

Wykres 3. Zależność między klasą, w której nauczyciel prowadzi zajęcia, a najbardziej pożądanymi 
efektami wdrażania pracy w parach
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3.3. Zalety uczniowskiej pracy w  parach dostrzegane  
przez rodziców

Jedno z pytań umieszczone w kwestionariuszu ankiety dotyczyło osobistego sto-
sunku rodziców do wdrażania uczniowskiej pracy w parach do praktyki szkol-
nej. Rodzice, wybierając jedną z  proponowanych odpowiedzi, mogli wyrazić 
własną opinię o tym, czy praca w diadach stanowi wartościowy element proce-
su kształcenia, czy raczej powinno się z niej zrezygnować. Ankietowani rodzi-
ce w zdecydowanej większości (80%) opowiedzieli się za stosowaniem techniki 
pracy w parach podczas zajęć. Potraktowali ją także jako nieodłączny element 
procesu kształcenia, będący rozwiązaniem organizacyjnym atrakcyjnym dla 
dzieci. Respondenci podkreślili, że stosowanie opisywanej techniki przynosi 
wiele pozytywnych efektów (zwracając szczególną uwagę na walory związane 
z płaszczyzną edukacyjną). Tylko 13% badanych rodziców stwierdziło, iż tego 
typu aktywność nie oferuje nic prócz ciekawego sposobu aranżowania działal-
ności uczniów. Najmniejszą przychylność ankietowanych uzyskała odpowiedź 
trzecia. Wybrało ją tylko 7% badanych jednostek, które wyraziły negatywny sto-
sunek wobec wykorzystywania na lekcjach uczniowskiej pracy w parach. 

Zestawienie odpowiedzi jasno pokazuje, iż rodzice są świadomymi uczestni-
kami procesu dydaktycznego swoich dzieci. Nie bez znaczenia dla nich pozo-
stają więc warunki, w których jest on realizowany. 	

3.4. Stosunek do pracy w  parach prezentowany przez uczniów  
klas I–III

 W celu poznania opinii uczniów klas I–III uznałam za stosowne wykorzysta-
nie dwóch rodzajów testów (w klasach pierwszych testu obrazkowego, nato-
miast w klasach drugiej i trzeciej testu obrazkowo-werbalnego). Celem pytania 

Tabela 10. Stosunek rodziców wobec wykorzystywania uczniowskiej pracy w parze podczas zajęć

Stosunek rodziców Liczba odpowiedzi  
badanych

Uważam, że jest elementem, którego nie może zabraknąć podczas zajęć. 
Jest ciekawa dla dziecka i przynosi wiele pozytywnych efektów

24

Uważam, że praca w parach jest ciekawa dla dziecka, ale nie wnosi nic 
wartościowego

4

Myślę, że praca w parach jest marnowaniem czasu na zajęciach, dlatego 
nie powinna być stosowana

2

Inne 0
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pierwszego, będącego częścią obydwu przygotowanych dla uczniów testów, było 
ukazanie, w jakim stopniu praca w parach jest lubiana przez uczniów edukacji 
wczesnoszkolnej. Przeważająca większość, bo aż 96% badanych uczniów, zdecy-
dowało, iż lubi aktywności angażujące pracę z partnerem. Tylko 4% odpowia-
dających wyraziło swój negatywny stosunek do tego rodzaju działalności.

Preferencje dotyczące osób, z którymi dzieci najchętniej podejmują współpracę 
w parach

Pytanie drugie miało pokazać, z kim uczniowie edukacji wczesnoszkolnej naj-
bardziej lubią pracować w  parach. Dzieci uczęszczające do klasy pierwszej za-
znaczały odpowiedni obrazek w  teście. W przypadku uczniów klas drugiej 
i trzeciej pytanie to zostało wzbogacone o dwie dodatkowe części. Każda z nich 
wymagała zaznaczenia jednej odpowiedzi, która najbardziej odpowiadała indy-
widualnym preferencjom. Ponad połowa badanych stwierdziła (53%), że woli 
wykonywać określoną pracę z  kolegą z  ławki, zaś 39% respondentów opowie-
działo się za pracą z  jednym z  rodziców. W ogólnym bilansie na pracę w dia-
dzie zdecydowało się około 92% badanych uczniów. Zaledwie 8% odpowiadają-
cych na zadane pytanie zadeklarowało, iż najbardziej lubi pracować w pojedyn-
kę. Opierając się na uzyskanych danych procentowych, warty zaznaczenia jest 
fakt, iż na wczesnym etapie kształcenia nie bez znaczenia jest wybór partnera 
interakcji. 

Słabe i mocne strony pracy w parach wskazywane przez uczniów  
klas drugiej i  trzeciej

Pytanie drugie adresowane do uczniów klas drugiej i trzeciej zostało wzbogaco-
ne o dwie dodatkowe części. Zabieg ten został zastosowany celowo. Założyłam 
bowiem, iż dzieci uczęszczające do tychże klas ze względu na dłuższy czas prze-
bywania w murach szkoły mają większe doświadczenie związane ze współpracą 
w parach. Dodatkowo sformułowane pytania dotyczyły tego, co najczęściej skła-

Wykres 4. Postawa uczniów wobec stosowania pracy w parach podczas zajęć
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nia badanych do podejmowania aktywności w  parach, oraz czynników, które 
najbardziej zniechęcają ich do wchodzenia w interakcję z partnerem.

2b. Kiedy w szkole robię coś z inną osobą, to:
jest mi raźniej.
zadania wydają się łatwiejsze.
wszystko jest ciekawsze.

Jak obrazuje wykres nr 6, zdania dotyczące badanej kwestii były podzielo-
ne. Stwarza to podstawy do wnioskowania, iż uczniowie dostrzegają wiele po-
zytywnych aspektów związanych z pracą w parach. Niewielką przewagę w sto-
sunku do pozostałych udzielanych odpowiedzi zyskała ta podkreślająca fakt, iż 
technika pracy w parach wpływa na dobre samopoczucie partnerów interakcji 
(38%). Badani uczniowie w wielu przypadkach wskazywali również na zmniej-
szanie się stopnia trudności zadań, które rozwiązywane są w parach (32%). Nie-
wiele mniejszą popularnością cieszyła się odpowiedź eksponująca wzrost stop-
nia atrakcyjności ćwiczeń wykonywanych w diadzie (30%).

 Kolejna część pytania drugiego miała za zadanie wskazać aspekty związane 
z pracą w parze, które stanowią dla badanych najbardziej negatywny czynnik. 

Wykres 5. Preferencje uczniów dotyczące doboru w pary

Wykres 6. Pozytywne aspekty pracy w parach wskazywane przez uczniów
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2c. Kiedy robię coś z inną osobą najczęściej przeszkadza mi:
to, że nie mogę się skupić.
to, że nie możemy się porozumieć.
to, że nie mogę zrobić czegoś sam.

Uzyskane dane stanowią solidną podstawę, aby twierdzić, iż najbardziej ne-
gatywnym aspektem związanym z pracą w parach wskazywanym przez uczniów 
klas drugich i trzecich jest to, że działanie w parze często uniemożliwia skupie-
nie się na określonej czynności. Ich wspólna aktywność niejednokrotnie odbie-
ga od wcześniej powziętego celu i  zamiast przybliżać do jego realizacji, często 
całkowicie dekoncentruje zaangażowane we współpracę jednostki. W przypad-
ku pozostałych wariantów odpowiedzi częstość ich wyboru przez uczniów była 
niemal taka sama i wynosiła 21 i 22%.

Uczucia, jakie najczęściej towarzyszą uczniom klas I–III 
podczas aktywności w parach

Kolejne pytanie w  przygotowanych testach skupiało się przede wszystkim na 
pokazaniu uczuć towarzyszących podczas wykonywania określonych czynności 
wspólnie z kolegą. Uczniowie klas pierwszych wybierali najbardziej adekwatną 
odpowiedź spośród przedstawionych obrazków. W przypadku jednostek uczęsz-
czających do klas drugich i  trzecich treść umieszczonego w  tekście polecenia 
wymagała zredagowania krótkiej wypowiedzi na dany temat. 

Treść polecenia dla uczniów klas drugich i trzecich:

Jak się czujesz, kiedy robisz coś wspólnie z kolegą?

Większość odpowiedzi udzielonych przez uczniów wyrażała pozytywne 
uczucia związane z  aktywnością w  parach. Podczas odczytywania poszczegól-
nych wypowiedzi zauważyłam jednak pewną prawidłowość. Treści przedstawio-
ne przez poszczególne dzieci skupiały się wokół trzech charakterystycznych ka-

Wykres 7. Negatywne aspekty pracy w parach wskazywane przez uczniów
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tegorii. Pierwsza z nich dotyczyła pozytywnych odczuć, które wzbudza w nich 
praca w parach. W tym przypadku uczniowie, wypowiadając się na temat oso-
bistych doznań, podkreślali przede wszystkim doświadczenia przyjemne i  po
żądane. W tej grupie najczęściej mieściły się odpowiedzi typu: „Czuję się we-
selszy, czuję radość, czuję się jak w  domu”; „Czuję się wtedy trochę fajniej”; 
„Czuję się fajnie i  wesoło”; „Z kolegą jest fajnie, nie czuję się wtedy smutna. 
Chcę się uśmiechać”; „Jestem wesoły i  szczęśliwy”; „Czuję się lepiej, fajniej”; 
„Jest mi przyjemnie”; „Czuję się wesoło, miło, fajnie”; „Czuję się dobrze i mi-
ło”; „Czuję się weselej, bo wszystko wydaje się ciekawsze”; „Wszystko staje się 
zabawniejsze i milsze”; „Czuję się wspaniale”; „Nie czuję się wtedy samotny”. 
Kolejna kategoria odpowiedzi zwracała uwagę na to, iż technika pracy w parach 
sprawia, że dzieci w  nią zaangażowane zyskują pewność siebie oraz wiarę we 
własne siły. Są bardziej chętne do podejmowania działania, dzięki czemu 
zmniejsza się w  nich poziom frustracji i  lęku. W tym przypadku charaktery-
styczne były więc odpowiedzi typu: „Z kolegą z ławki zawsze jest mi raźniej”; 
„Jest świetnie. Łatwiej nam się pracuje”; „Chce mi się wszystko zrobić, chcę się 
podzielić swoimi myślami”; „Czuję się fajnie, ponieważ kolega może mi po-
móc”; „Jest mi raźniej”; „Czuję się lubiany”; „Jest mi lepiej, bo we dwójkę za-
wsze raźniej”; „Jest mi łatwiej”; „Czuję się raźniej, gdyż mogę bardziej poznać 
drugą osobę”; „Czuję się bardziej skupiona, lepiej wychodzą mi różne rzeczy”; 
„Czuję się świetnie, szybciej rozwiązuję zadania”; „Czuję się dobrze i pewnie”; 
„Czuję się raźniej, bo nie tylko ja musze pracować”; „Czuję się jak mistrz ćwi-
czeń, a kiedy coś mi nie wychodzi, to kolega stara się mi pomóc”; „Łatwiej nam 
się pracuje”; „Czuję, że wszystko jest łatwiejsze”. Ostatnią grupę odpowiedzi 
stanowiły odczucia negatywne, które zwracały szczególną uwagę na spadek na-
stroju jednostki zaangażowanej w pracę z partnerem. Uczniowie w swoich wy-
powiedziach podkreślali niezadowolenie wywołane koniecznością współpracy 
z  kolegą. Były to wypowiedzi typu: „Czuję się bardzo źle”; „Z kolegą z  ławki 
czuję się niepewnie”; „Czuję się rozdrażniony i poniżony”; „Nikt nie docenia 
mojej pracy”; „Czuję się źle, ponieważ koledzy się rządzą. To mnie denerwu-
je”; „Czuję się pominięty i zapomniany”; „Z kolegą czuję się źle. On często mi 
przeszkadza”. Zestawienie udzielanych przez uczniów odpowiedzi pokazuje, iż 

Tabela 11. Rodzaje uczuć towarzyszące uczniom podczas pracy w parach

Rodzaje uczuć towarzyszące uczniom Liczba odpowiedzi

Odczucia pozytywne wzmagane przez pracę w parach 47

Odczucia podkreślające aspekt związany z wiarą we własne siły 62

Odczucia negatywne związane z pracą z partnerem 7
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podczas podejmowania aktywności angażującej pracę w  parach, badane dzieci 
w większości przypadków dostrzegają jej pozytywne następstwa. Prawidłowość 
ta bez wątpienia przekłada się na uczucia, jakie budzą się u partnerów interak-
cji. Dwie pierwsze wyróżnione kategorie i ich procentowy udział w ogólnym bi-
lansie bezsprzecznie potwierdzają powyższy wniosek (stanowią razem około 
94% wszystkich uzyskanych wypowiedzi). Biorąc pod uwagę największą często-
tliwość występowania odpowiedzi danego typu, zauważamy, że na plan pierw-
szy wysuwa się grupa odczuć podkreślających aspekt związany z wiarą we włas
ne siły i  jej wzrostem. Uczniowie edukacji wczesnoszkolnej w około 53% stawiają 
na pierwszym miejscu właśnie ten walor pracy z partnerem. Wiążą z nią uczu-
cie ulgi, niwelowanie strachu oraz większą odwagę do podejmowania inicjaty-
wy własnej. Tylko 6% badanych uczniów uznało, iż interakcja z partnerem wy-
zwala w nich pewne uczucia negatywne, które zaburzają ich prawidłowe funk-
cjonowanie. Był to jednak bardzo mały odsetek uczniów. 

Czynności i zadania, które uczniowie klas I–III najbardziej lubią wykonywać 
w parach

Kolejne pytanie, które pojawiło się w obydwu rodzajach testów, miało pokazać 
preferencje dotyczące czynności, które uczniowie najbardziej lubią wykonywać 
wspólnie z  kolegą. Uczniowie klas pierwszych wybierali dwa najbardziej ade-
kwatne spośród przedstawionych obrazków. W  przypadku dzieci uczęszczają-
cych do klas drugich i trzecich treść umieszczonego w tekście polecenia wyma-
gała zredagowania krótkiej wypowiedzi na dany temat.

Treść polecenia dla uczniów klasy II i III:

Wyobraź sobie, że osoby przedstawione na obrazku to Ty i  Twój kolega z  ławki. Napisz, co 
najbardziej lubicie razem robić.

Odpowiedzi uczniów dotyczące preferencji związanych z czynnościami naj-
chętniej wykonywanymi w parach umożliwiły dostrzeżenie pewnych prawidło-
wości i podobieństw w ich obrębie. W treści uzyskanych wypowiedzi doszuka-
łam się bowiem zauważalnych cech wspólnych, które pozwoliły mi na zaklasy-
fikowanie ich do bardziej ogólnych kategorii. Pierwszą z nich stanowiły treści 
skupiające się na charakterystycznych czynnościach, które można wykonywać 
wspólnie z partnerem. Podkreślały one pragmatyczny aspekt pracy w parach po-
dejmowanej przez uczniów, a także jej częste ukierunkowanie na osobisty suk-
ces jednostki. W tej sytuacji najczęstsze były odpowiedzi typu: „Najbardziej 
lubimy malować”; „Lubimy wykonywać razem zadania”; „Najbardziej lubię 
malować farbami z moją koleżanką”; „Lubimy razem pracować”; „Uwielbiamy 
wspólnie czytać książki”; „Lubimy wspólnie wykonywać różne prace”; „Lubi-
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my rozwiązywać krzyżówki i  zadania”; „Lubimy wspólnie rysować i  koloro-
wać”; „Lubimy zmagać się z trudnymi pracami”; „Lubimy pożyczać sobie róż-
ne rzeczy”; „Uwielbiamy robić razem prace w szkole”; „Lubimy razem pisać”; 
„Lubimy pokonywać trudne zadania”. Kolejna kategoria odpowiedzi ściśle wią-
zała się z pierwiastkiem zabawowym, który może występować podczas interak-
cji z partnerem. Skupiła ona wypowiedzi typu: „Lubimy wspólnie się bawić”; 
„Lubimy bawić się autkami”; „Najbardziej lubimy wspólnie grać w  karty”; 
„Lubimy wymieniać się klockami”; „Bardzo lubię bawić się z  moim kolegą, 
a  najbardziej grać z  nim w  piłkę”; „Uwielbiam układać z  kolegą klocki”; 
„Wspólnie z kolegą lubimy skakać, biegać i grać w gry planszowe”; „Bardzo lu-
bimy wspólnie jeździć na rowerach”; „Lubimy razem grać w karty, bierki oraz 
piłkę nożną”; „Uwielbiamy wspólnie śpiewać w kąciku teatralnym”; „Lubimy 
budować z klocków”; „Lubimy grać w różne gry”; „Bardzo lubimy wymieniać 
się zabawkami”; „Lubimy robić innym kawały”. Ostatnia z wyróżnionych ka-
tegorii odpowiedzi podkreślała aspekt komunikacyjny, który ściśle wiąże się 
z podejmowaniem interakcji z partnerem. W tej grupie najczęściej mieściły się 
wypowiedzi typu: „Najbardziej lubimy bawić się, śmiać się, rozmawiać”; 
„Uwielbiamy żartować”; „Bardzo lubię żartować i śmiać się z kolegą”; „Uwiel-
biamy ze sobą rozmawiać”; „Lubimy do siebie dzwonić i rozmawiać o zwierzę-
tach”; „Lubimy pisać do siebie liściki i żartować”; „Uwielbiamy plotkować na 
przerwach”; „Najbardziej lubimy rozmawiać o tańcu”; „Uwielbiamy rozmawiać 
o samochodach”; „Lubimy opowiadać śmieszne rzeczy”.

Jak pokazuje tabela, największą sympatią wśród odpowiadających na pyta-
nie jednostek, cieszył się aspekt zabawowy związany z podejmowaniem współ-
pracy z partnerem. To właśnie do tej kategorii zakwalifikowano największą licz-
bę wskazywanych przez uczniów odpowiedzi (około 39%). Ze względu na to, że 
w wielu wypowiedziach obecne były treści zawierające się we wszystkich trzech 
aspektach różnice procentowe między poszczególnymi kategoriami nie były 
diametralnie różne. Aspekt pragmatyczny zajął drugie miejsce w  hierarchii 
udzielanych odpowiedzi (około 35%), zaś kategoria związana z  komunikacją 
znalazła się na pozycji trzeciej (około 26%).

Tabela 12. Rodzaje zadań najchętniej wykonywanych przez uczniów w parach 

Rodzaj zadania Liczba odpowiedzi

Odpowiedzi skupiające się wokół aspektu pragmatycznego 67

Odpowiedzi skupiające się wokół aspekty zabawowego 73

Odpowiedzi skupiające się wokół aspektu komunikacyjnego 49
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4.  Zakończenie 

Złożona struktura podjętej działalności badawczej stała się podstawą do sformu-
łowania wielu wniosków praktycznych. Bez wątpienia współczesna szkoła jest 
gotowa na modyfikacje znanych już od bardzo dawna form w celu dostosowa-
nia ich do potrzeb dzisiejszej edukacji. Świadczy o tym wysoki poziom zainte-
resowania oraz zaangażowania w  aktywność badawczą (głównie w  odniesieniu 
do nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej). 	

Należy zatem stwarzać warunki do stosowania techniki pracy w parach na 
zajęciach przez twórcze przekształcanie struktury zadań umieszczonych w pod-
ręcznikach, tak aby angażowały one współdziałanie uczniów.

Wychowawcy powinni zwracać większą uwagę na kierunek, w  jakim prze-
biega współpraca uczniów, sygnalizować im ewentualne niedociągnięcia i  za-
chęcać do wzmożonych starań, tak aby nawet najbardziej złożone cele mogły 
zostać osiągnięte.

Warto również pamiętać, że w  przypadku dzieci uczęszczających do klas 
I–III wywołanie pozytywnego nastawienia wobec podejmowanej działalności 
jest gwarancją jej sukcesu. Warto zatem angażować pracę w diadach do zadań, 
które są najbardziej lubiane przez uczniów, a  także zwracać uwagę na ich oso-
biste preferencje dotyczące składów uczniowskich par. 
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